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Dags för kampanj mot barnaga
Många som var barn i Sverige på 
1940-, 50- och 60-talet vet att aga 
illhörde vardagen i många fa-
miljer på den tiden. 

Det handlade om luggar, örfi -
lar eller ett kok stryk  – ja, ibland 
om svår barnmisshandel. 

Även i skolans värld kunde 
man ge sig på barn handgripli-
gen.

1970 började agans vara eller 
icke vara att diskuteras på all-
var.

Bakgrunden var att läkare 
upptäckte oförklarliga skador 
på barn. Det handlade inte om 
någon sjukdom utan om olika 
skelettskador som orsakats av 
misshandel.

När förbudet mot aga kom1979 
följdes den av fortbildning och 
kampanjer. 

Jag kommer särskilt ihåg en 
affi sch där ett barn med sin 
docka i famnen säger: ”Aldrig i 
livet ska jag klå mina barn!”. 
Den var talande.

Agalagen gjorde oss så småning-
om medvetna om att våld i upp-
fostringssyfte är förödande om 
barn ska utvecklas till trygga, 
harmoniska och tillitsfulla vux-
na. 

Även om ett barn varit olydigt 
eller gjort något galet ska bar-
net kunna vända sig till sina för-
äldrar utan att bestraffas. 

Till vilka ska barnen annars 
vända sig? 

Risken är också uppenbar att 
barn som riskerar att straffas 
kommer att lära sig att ljuga och 

att inte våga stå för det man 
gjort för att undvika bestraff-
ning.

I dag är barnaga tillåtet i cirka 
170 länder. Aga förekommer 
även i länder som till synes har 
goda sociala och ekonomiska 
förhållanden.

Nu senast har det handlat om 
Nya Zeeland som i sommar folk-
omröstar om att återinföra barn-
agan. 

Man lyfter fram Sverige och 
agalagen som avskräckande ex-

empel eftersom anmälningarna 
om barnmisshandel har ökat 
kraftigt hos oss.

Anmälningarna om barnmisshan-
del har förvisso ökat i Sverige. 
Enligt Brå anmäldes 10 419 fall 
av misshandel av barn upp till 
14 år i fjol.

Jämfört med 1998 är ökningen 
134 procent för barn 0–6 år och 
80 procent för barn 7–14 år.  

Bris tog i fjol emot 1 857 sam-
tal från misshandlade barn. 
Rädda Barnen uppskattar att 
vart tionde barn i landet blir sla-
get. 

Att ett förbud mot aga skulle le-
da till mer barnmisshandel är 
dock befängt att tro.

Däremot är det viktigt att hit-
ta bakomliggande orsaker till 
ökningen.

Somliga tror att den beror på 
en ökad anmälningsbenägen-
het, andra att det handlar om en 
faktisk ökning. 

Familjers sociala situation 
har de facto stor betydelse. Miss-
bruk, psykisk ohälsa, dålig eko-
nomi, relationsproblem, stress 
påverkar familjen. 

En förälder som mår dåligt har 
säkert lättare att ta till våld än 
en välmående förälder som trivs 
med tillvaron. 

Kanske har man själv fått 
stryk som barn och använder 
samma metoder som sina föräld-
rar. 

Våld är kanske ett uttryck för 
vanmakt? 

Man tar till våld då orden eller 
argumenten inte räcker till.  

I dag är Sverige ett mångkultu-
rellt samhälle. Det är positivt.

Men människor som kommer 
från något av de 170 länder där 
aga är tillåtet bör tidigt upp-
märksammas på att aga är för-
bjudet i Sverige. 

Även svenskar behöver givet-
vis påminnas om detta.

Hösten 2007 lämnade jag in en 
motion till riksdagen som hand-
lar om behovet att i opinionssyf-
te anordna en ny kampanj mot 
barnaga.

Samhället ska ge en klockren 
signal om att föräldrar kan och 

ska fostra sina barn utan att an-
vända sig av våld eller annan 
kränkande behandling.

Solveig Hellquist
riksdagsledamot (FP)

■ Låt skolstarten bli en start för 
hälsosammare, trafi ksäkrare 
och klimatsmartare vanor.

Alltför många barn skjutsas 
idag till skolan. Det leder till 
sämre folkhälsa, ökade luftföro-
reningar och förvärrade klimat-
förändringar. 

Om skoldagen innehåller fy-
sisk aktivitet mår barnen bättre 
både fysiskt och psykiskt och in-
lärningen går lättare. 

Stressnivåer minskar även 
och barnen sover djupare. 

Därför är det oroande att allt 
fl er barn har för lite fysisk akti-
vitet i sin vardag. Det är helt 
missriktad omsorg av föräldrar 
att skjutsa sina barn till skolan. 

Barn som promenerar på mor-
gonen blir piggare, friskare och 
mer koncentrerade i skolarbe-
tet. 

Med vandrande skolbuss får 
både stora och små motion och 
gemenskap. Dessutom får bar-
nen träning i att vistas i trafi -
ken. Det skapar på lite sikt 
trygghet för både föräldrar och 
barn.  Skjutsningen berövar ofta 
barnens glädje att utforska sin 
närmiljö och skapa sina egna 
livsrum. 

Trafi ken kring landets skolor 
är ett hot mot elevernas säker-
het och föräldrar som lämnar 
och hämtar sina barn med bil ut-
gör den största risken. 

Förutom risken för olyckor 
innebär det ökande skjutsandet 
en rejäl miljöbelastning. 

Om färre skjutsas och fl er går 
och cyklar får vi elever med bätt-
re koncentrationsmöjligheter, 
färre olyckor kring skolan, bätt-
re luft i närmiljön och en mins-
kad klimatbelastning. 

Effekten blir större än man 
kanske tror, eftersom den som 
slutar skjutsa sina barn ofta 
också själv slutar ta bilen till 
jobbet. 

 
Vi måste bryta den onda cir-

keln. Många föräldrar till skol-
barn upplever sig som närmast 
maktlösa inför kravet på att 
skjutsa barnen till skolan – i 
många fall för att biltrafi ken 
kring skolan blivit så tät och 
hetsig att det skulle kännas 
otryggt att låta barnet gå eller 
cykla. 

Därför kan ansvaret för att 
minska skjutsandet inte enbart 
vara föräldrarnas. 

Det är i stället kommunernas 
ansvar att skapa säkra och barn-
vänliga gång- och cykelvägar. 

Vi uppmanar därför kommun-
ledningen att låta sig inspireras 
av Jönköpings och Göteborgs 
tydliga uppmaningar om att få 
barnen att gå eller cykla till sko-
lan. 

Vandrande skolbussar är ex-
empel på hur man med små med-
el kan nå stora förbättringar. 

En vandrande skolbuss behö-
ver inte vara igång alla dagar i 
veckan för att vara en lyckad 
satsning. Varje bil som försvin-
ner runt skolan har betydelse.

För att komma igång kan man 
börja med att gå bara enstaka 
dagar i veckan. Satsningar på 
att tidigt grundlägga goda vanor 
i form av vardagsmotion är en 
bra investering i bättre folkhäl-
sa. 

 
Kommunerna bör också prata 

direkt med alla dem som tar sig 
till skolan varje dag – de är ex-
perterna. 

De vet vad som behöver göras 
för att det ska bli trevligare och 
säkrare att gå eller cykla till sko-
lan. 

Det kan vara så enkelt som att 

klippa ner en häck som skym-
mer sikten mot vägen, att över-
vaka hastighetsgränserna och 
att bilar måste stanna på behö-
rigt avstånd från skolan. 

 
På många håll behövs en över-

syn av den lokala planeringen 
kring varje skola. 

Det är alltför vanligt att man 
med bil kan komma nästan ända 
fram till skolporten. Intill sko-
lan ska man kunna umgås, hop-
pa hopprep och spela boll utan 
att behöva vara rädd för bilar, 
men så är det tyvärr inte i dag 
på tillräckligt många ställen.  

 Varje skolstart är en alldeles 
speciell dag, ett kliv framåt i ett 
barns utveckling. 

Låt denna skolstart bli ännu 
viktigare, låt den bli ett trend-
brott för sundare, trafi ksäkrare 
och miljöbättre resor till och 
från skolan. 

           
Cecilia Carlqvist

                   vd Gröna Bilister 

Anna Hertting
ordförande

Sjukgymnastförbundet

I dag är Sverige ett mångkulturellt samhälle. Det är 
positivt. Men människor som kommer från något av de 
170 länder där aga är tillåtet bör tidigt uppmärksammas 

på att aga är förbjudet i Sverige. Även svenskar behöver 
givetvis påminnas om detta, skriver riksdagsledamoten 
Solveig Hellquist (FP) i ett klart uttalat opinionssyfte.

OLIKA. 

Ett barn av 
tio i landet 
blir slaget. 
Se där, 
Rädda 
Barnens 
uppskatt-
ning om 
misshan-
del. Nu 
höjs röster 
för kam-
panj mot 
barnaga i 
försök att 
komma till 
rätta med 
problemet 
som be-
döms så 
olika i oli-
ka länder. 
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”Anmälningarna 
om barnmisshan-
del har ökat i Sve-
rige.

Solveig Hellquist (FP)

Börja gå med barnen till skolan  Klimatsmart?
■ Vi vet att utsläppen från 
motortrafi k är en starkt bi-
dragande faktor till en ökad 
växthuseffekt. 

Att åka tåg är däremot det 
klimatsmartaste sättet att re-
sa på i Sverige och att öka tåg-
trafi ken på bekostnad av 
andra färdmedel är därför ett 
bra och nödvändigt sätt att 
minska på koldioxidutsläp-
pen. 

Klimatsmart resande och 
transporter behöver upp-
muntras och gynnas för att bli 
ett attraktivt alternativ. 

Man måste därför verkligen 
fråga sig hur regeringen då 
tänker när man nu vill göra 
det dyrare för tågbolagen att 
använda spåren genom att gö-
ra banavgiften upp till dub-
belt så hög, något som givet-
vis sedan slår igenom i biljett-
priset och gör miljövänligt re-
sandet dyrare för den enskilde 
och  miljövänliga transporter 
dyrare för företagen. 

Man bestraffar den som vill 
välja ett hållbart alternativ.

Kaj Raving


